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Передмова 

 

Близько 500 років назад видатний італійський художник (живописець, 

скульптор, архітектор) і вчений (анатом, математик, фізик, натураліст) 

Леонардо да Вінчі, один з найвизначніших представників мистецтва 

Високого Відродження, яскравий приклад «універсальної людини» (лат. 

homo universalis) – ідеалу італійського Ренесансу відзначив, що ніякої 

достовірності немає в науках там, де не можна прикласти жодної з 

математичних наук, і в тому, що не має зв'язку з математикою.  Згодом, 

більш ніж 200 років потому великий філософ І. Кант обґрунтував 

неспроможність психології як науки застосувати математичні методи, 

виходячи з того, що психічні явища не піддаються виміру. Цієї думки 

притримувалися й інші вчені. Так, С. Стівенс у своїй капітальній праці 

«Експериментальна психологія» говорив, що «зрілість науки, зазвичай, 

вимірюється тим, в якій мірі вона використовує математику. Сама ж 

математика не є наукою в емпіричному розумінні, але представляє собою 

формально логічну, символічну систему» . У той же час, із історії психології 

добре відомо, що, наприклад, психофізика почала свій розвиток із 

встановлення математичних закономірностей (наприклад, формула Вебера – 

Фехнера). 

Зв’язок психології з математикою в останні роки стає все більш тісним 

і багатоплановим. Тепер математичні процедури обов’язково входять в такі 

розділи психології як психометрика, психодіагностика, диференціальна 

психологія, психогенетика тощо. Традиційним стало використання 

математичних методів під час аналізу і обробки даних наукового 

експерименту. І хоча ряд фундаментальних психологічних теорій, наприклад, 

теорія діяльності А. Леонтьєва, теорія розвиваючого навчання В. Давидова, 

психоаналіз Фрейда, трансактний аналіз Берна, були створені без усякої 

опори на математику, головна відміна цих галузей знань, що використовують 

математичні методи, полягає в тому, як їх предмет дослідження не тільки 

може бути описаним, але й виміряним. При цьому найбільш важливими в 

будь-якому експерименті повинні бути постановка задачі, ретельне 

планування експерименту і побудова несуперечливих гіпотез. Саме тому, все 

глибше у психології використовують ідеї математичної теорії планування 

експерименту, різноманітні математичні методи. Так, саме в такому ракурсі, 

розглядається питання про можливість формалізації процесів та явищ. 

Найбільш природним шляхом, яким математика проникає у 

психологію, є математична статистика, яка дозволяє науковцю: 

− доводити правильність і обґрунтованість методичних прийомів і 

методів, які використовуються; 

− строго обґрунтовувати експериментальні плани; 

− узагальнювати дані експерименту; 

− знаходити залежності між експериментальними даними; виявляти 

наявність суттєвих різниць між групами досліджених; 

− будувати статистичні припущення. 



Все це, природно, привело до необхідності розробки спільних питань 

методології і теорії, а застосування математики в психології стало основою 

навчальної дисципліни "Основи математичного моделювання в психології". 

Досвід свідчить, що впровадження математики в ці науки – дуже 

серйозна справа, яка вимагає вирішення низки наступних проблем: 

 визначення можливостей і меж математизації; 

 виявлення математичного змісту як системи методів наукового 

пізнання психологічних процесів і явищ засобами математики; 

 розробка принципів вибору і оцінки адекватності математичних 

методів для розв’язання різноманітних наукових задач; 

 визначення можливостей і шляхів створення спеціального 

математичного апарату психології для вивчення процесів 

відображення зовнішнього світу; 

 визначення принципів і методів моделювання процесів діяльності 

людини, ергатичних систем. 

Використання математики в гуманітарних науках дозволяє 

стверджувати, що в основу формалізованого опису процесів і явищ слід 

покласти системний підхід, згідно з яким кожна математична модель 

повинна, з одного боку, вписуватися в цілісну систему опису суспільства та 

суспільних відносин, людської психіки, а, з іншого, – слугувати каркасом для 

наступної деталізації математичного опису. Це дозволить отримувати нову 

інформацію про ці явища і процеси, тобто математичні моделі здобудуть 

суттєву прогностичну цінність. 
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